DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS. ?‘;\\
MATEMATICAS I DE 1°BACHILLERATO. 0 D

UNIDAD 1. NUMEROS Y ALGEBRA.

I1ES LA BAHIA

ACTIVIDADES

1. Numeros reales. Numeros complejos.

1. Indicar a qué conjunto numérico (naturales, enteros, racionales, irracionales o complejos)
pertenece cada uno de los siguientes niumeros:

—4 Jie -J4 V3 8 1+4-7 4,5555...

—% e V-4 0,37 T 5+21 -0,33

2. Las siguientes ecuaciones no tienen soluciones reales. Resolverlas encontrando sus
soluciones complejas:

a) x2-4x+13=0 b) x2 -10x+26 =0 c) x2+4=0

d) 2x2+32=0 e) x2-x+1=0 f) 3x2+x+1=0

2. Resolucion de ecuaciones.

3. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) 16x* -8x2+1=0 b) x* +5x2 -36=0 c) x* -x? +2=16x2 -14
d) x* +7x2 +6=0 e) 11(x* +1)-7=25x2(1-x2) f) x6-19x3 -216=0
g) x4 -81=0 h) x* - 25x2 =0

4. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) x?-2x2-x+2=0 b) x? -6x2 +11x-6=0 c) 5x3 +7x2 =x+3
d) 6x*-19x3 +13x2 =4 -4x e) 6x* —17x% +7x2 +8x =4 f) 2x* +2x% =7x2 +8x +4
g) 3x3 +x2 =8x -4 h) 2x3 -x? =5x +2 i) 4x* —4x3 =7x% -4x -3

5. Resolver las siguientes ecuaciones:

2
a) 3X+1_§:1+3X b) X . 3 _ x+1 0 X =X+2_
X 4 x-1 x+1 x2 -1 x2+2x+1 x+1
d) x+1+ X :7x+2 ¢) 9x—2= 6x _5 ) x+3 _ 2 _ 2 _
x—-2 x+2 x2 -4 x—1 x2-2x+1 x-1 x+1
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6. Resolver las siguientes ecuaciones:

2
2) -x" 2 2 ~0 b)x+2_x+3:2x+2 0
x+1 x-1 x2-1 x-1 x+1 x%2-1
d)x+1_x—2:_ 3 o) §:1+2x—4
x-1 x2-1 x+1 2 X +4
2) X _E:_ 2x h)@+5— 90 )
x+1 4 x -1 X x—4

7. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) Vb—-x2 -2=x+1 b) Vx2 -3 =1

aQ [T+e=2 0 2+ /=-1=x-1
2 2 3

o) 1+/x+1 :g h)%x—&:x—zo
j)\/_—L:O k) §:x

Jx X

8. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) V3-2x —v/2x+7=-2 b) V7 -2x +4/2+2x =3

d) Vvx+1-+4/x-4=1 e) V3+2x =1++/x+1

3. Ecuaciones logaritmicas.

9. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) log,(2x) =2 b) log(x -1)=2 c) logs(7x-1)=3

e) log (?j =2 f) log(3x -1)=—2+1log50 g log2(

h) log(x —2) +log(2x —1) =log(3x — 4)

1+x  x _ 3x +5x?2
x—-3 x+2 x2-x-6

2

X4 —2x _x—2+ 3
x2+2x-8 x+4 x-2

3x—1_ 2x 1

= +3
x+2 x-2 x2-4

c) v3x+19 -3=x

2
f) 7 - XT=1+X

2

1
) E_\/3x+4
D x/x =1

X

c) V2-x-+4/-1-x=1

) V2x-11-vJx-6=1

j) logy(x —3) —logy(2x +21) =1 —-log,y(x — 2) k) log; vx -5 +loggv2x -3 =1

4. Ecuaciones exponenciales.

10. Resolver las siguientes ecuaciones:

S~ = 1
a) 10 x+1 =10 b) 3x-2 == c) V3% ==
9 9
e) 5 x 6 =1 f) 32x+3 = 2187 g) 3%73 =81
i) 92 =27 j) 22 =82 k) 103 =100
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1\
o [5) =6
h) 3x*-3x+3 = g

) 10271 =0,01

=0

d) log(x2 +36)=2

3x -1 1
=2+1 i
1 J °g2(16j

1) log(x +3) =log(7x — 27) —log(x — 4)



11. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) 3%*2 -3x =72 b) 9% -3* =6 c) 22X -3@X +2=0
d) 9x +21—x=3 e) 5x+1 + 5% +5x—1 :E f) 8x+1 +23x—1 =E
5 16
g) TWE —50[7X = -7 h) V3% +7 =3%+1 ) 23X —6@ +12@* =8
5. Sistemas de ecuaciones lineales. Método de Gauss.
12. Clasificar y resolver los siguientes sistemas por el método de Gauss:
X—-y—-z=-2 X+y+z=6 x+y+z=0 X+ty-z=-2
a) <2x+3y -z =2 b) {2x-y+2z=3 c) {2x +3y-z=17 d) <2x-z=0
4x+y -3z =-2 3x+2y—-3z=3 4x +by+z =17 -2y+z=4
2x+y+3z=3 x—-2y+z=0 2x+y+z=1
2x+3y-z=4
e) x+2z=2 g) {2x+y-z=5 h) <x-y+z=-4
x+2y+z=5
x+3y+z=-1 4x+7y -5z =15 3x—y+z=-2

13. Un cuaderno pequeno, uno mediano y uno grande cuestan juntos 3,9 €. Tres grandes,
cuatro medianos y uno pequefo cuestan 11,1 €. Seis pequenos y tres medianos cuestan lo
mismo que cinco grandes. Averiguar el precio de cada tipo de cuaderno.

14. En un monedero hay monedas de tres tipos: de 1 euro, de 50 céntimos y de 20 céntimos. En
total hay 11 monedas. El valor total del dinero es 4,9 €. También se sabe que el ntimero de
monedas de 20 céntimos coincide con la suma del nimero de monedas de 50 céntimos mas el
doble del numero de monedas de 1 euro. Averiguar cuantas monedas hay de cada tipo.

15. Un centro multicine dispone de tres salas: A, B y C. En el dia especial del espectador, los
precios de entrada a cada una de ellas son 3, 4y 5 €, respectivamente. Un dia, la recaudacion
conjunta de las tres salas fue de 720 € con un nimero total de 200 espectadores entre las tres
salas. Si ese dia los espectadores que entraron en la sala A hubieran asistido a la sala B y los
de la sala B hubieran asistido a la sala A, se hubiesen obtenido 20 € mas de recaudacion.

Calcular el nimero de personas que acudi6 a cada una de las salas.

16. De los datos recogidos en un informe del pasado afio sobre los beneficios obtenidos por tres
empresas A, By C, se puede asegurar lo siguiente:

— La empresa B obtiene el mismo beneficio que las empresas A y C juntas.
— La empresa A ha obtenido el doble de beneficio que la empresa C.

a) S1 ademas se sabe que el beneficio de la empresa A es la mitad del beneficio de las empresas
B y C juntas, /se puede determinar con esta informaciéon de manera exacta el beneficio
obtenido por cada empresa? Justificar la respuesta.

b) Sabiendo que entre las tres empresas juntas han obtenido 210 millones de euros, calcular el
beneficio obtenido por cada una.
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6. Sistemas no lineales.

17. Resolver los siguientes sistemas no lineales:

x2 +y2 =50 x? +y? =58 3x2+y2 =4
a) b) )
X2_y2=0 X2_y2=40 X2_2y2—_
x 3 = -2 x 3 = 64
) { i f { ,
Ix-y=7 -y=0
7. Sistemas logaritmicos.
18. Resolver los siguientes sistemas:
logx —logy =0 logx-logy2 =0
a) b)
logx +logy =2 logx—logy=1
x -y =27 log, x +log, y? =5
d e)
logx -1 =logy log, x? —log, y=3
2 _y2=11 logb5x —logy=1
g h)
logx-logy=1 /x2+5:y+2
8. Sistemas exponenciales.
19. Resolver los siguientes sistemas:
5X [BY =1 10 00¥* 1 =0, 32+x v+l =1
a b) c)
5% :5Y =25 22x : 9v71 =025 3l-x ; 317y =371
3% +5Y =14 2% +2Y =12 g O3 =
3*—5Y =4 y—-x=1 3%+ 4+ 3y —12
22X +2Y =05 ) 2% +2Y =18 k) 20Bx* -3v1 =15
2207y) =4 Y lex -2y =14 50B%*2 -3v*1 =108

9. Resolucion de inecuaciones.

a {x[y=6

x2-y2=-5

log x?2 +logy:4}
9

logx-logy=-1
log (x%y) =2}

log x =6 +log y2

logg x—logs y=1
1)

logs x2 +logy y=5

X+1

-23Y*1 =10

92 [BX 1 _ 3 Dz1+y =3
21+y —
{ 3y+l

y [pEt-2mi=e
) s oy =3

20. Resolver las siguientes inecuaciones. Dar la solucién en forma grafica y en forma de intervalo.

a) x—l_x—4sx+4_3 b) x+1_x—2>1+x—1
3 2 2 3 5 15
d) ——(x+2)>3_2x—l o) x—l_xs3—x_1
6 2 3 4
o) 3x—1_2X<X_1+1 h) X+2 1 Xx+2 l
4 2 6 3 6
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21. Resolver las siguientes inecuaciones. Dar la solucion en forma grafica y en forma de intervalo.

a) x2+6x-1<3x2+3x-6 b) 2x2 +25x = x (x —10) ¢ x2-2x+1)(x-1)=1
- —x2 — 2

g XL _x=x7 o) —dx+2(x+1)2<3( 32241 p X314 oy
2 3 3
2 _ 2 _ —1\2 2 _ )

2) 9x 1+4X2x 4+ﬂ h) x-1) _2x+121_x 1 ) 4-x £15+3X
6 2 6 3 6 2 3 9

22. Resolver las siguientes inecuaciones racionales, dando la solucién en forma de intervalo:

_ 2 2 _
a) 2°% 5 b 27X o o0 X750 a 2-L<o
2x +5 2x — 3 x2 -4 X
4 2x -1 45 hx —-17
e) xX—-3>— 1> X—4> h) 1<—
) X D x2 -4 &) X+ 8 ) x2 -3x-10

10. Sistemas de dos inecuaciones con una incégnita.

23. Resolver los siguientes sistemas, dando la solucién en forma grafica y en forma de intervalo.

-x+5 x—-4 x+2
> +

> 2 <2 X_Xcg
X + X <3 5_521 E——X25
2 3 3 2 2 9
9x _B(38x-2) 7 2x-38) 2x-3
11-3x<19 - (5x + 4) P L <
3 6 2 5 2
9 Z+Es55-2 1y 1 1 0 11
3 6 = 2 xob_ 1 Zx# X X, 2
28 21 12 14° 12 14

11. Resoluciéon de problemas mediante ecuaciones.

24. Una sefora tiene 42 afos y su hija 10 afios. Averiguar dentro de cuantos afios sumaran 88
anos entre las dos.

25. Descomponer el nimero 65 en dos partes, tales que la diferencia de cuadrados sea 325.
26. Descomponer el nimero 43 en dos partes cuyo producto sea 456.

27. La altura de un rectangulo tiene 2 m mas que la base. Si la base disminuye en 3 m y la
altura aumenta en 2 m, el area disminuye en 30 m2. Hallar las dimensiones del rectangulo.

28. He comprado dos camisetas que tenian el mismo precio. Después de que me hicieran una
rebaja del 20% en sdlo una de ellas, pagué finalmente 36 € por las dos. Hallar el precio original

de cada camiseta.

29. Calcular las dimensiones de un rectangulo en el que la base mide 2 cm menos que la altura
y la diagonal mide 10 cm.
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30. Un rectangulo tiene de largo 30 cm y de ancho 15 cm. Determinar qué misma cantidad se
debe anadir al ancho y quitar al largo para que el rectangulo resultante tenga 100 cm?2 menos
de superficie.

31. Para cubrir el suelo de una habitacién rectangular, una persona puede elegir entre dos
tipos de baldosas: la baldosa A tiene dimensiones 30 x 40 cm, mientras que la baldosa B tiene
dimensiones 20 x 50 cm. Si colocara las baldosas del tipo A, necesitaria 40 baldosas menos que
las del tipo B. Averiguar el nimero de baldosas de cada tipo y la superficie de la habitacidn.

32. La superficie de un triangulo equilatero es de 50 cm2. Calcula cuanto mide el lado.

33. Calcula las dimensiones de una finca rectangular sabiendo que su perimetro mide 140 m y
su diagonal es de 50 m.

34. Para delimitar una finca rectangular de 600 m2 se han utilizado 100 m de valla. Calcular
las dimensiones de la finca.

35. Un inversor con un capital de 28 000 €, decide colocar parte de su capital en el banco A que
le ofrece un 8% de rentabilidad anual y el resto en otro banco B que le ofrece solo un 6% anual.
Pasado el ano, la parte invertida en el banco A le produjo 8 840 € mas que la invertida en el
banco B. Averiguar cuanto invirti6é en cada banco.

36. Una persona comproé una television y un ordenador por 1 000 €. Pasado un tiempo, los
vendid por 837,50 €. Sabiendo que la televisién disminuy6 en un 10% su valor y el ordenador
en un 20%, averiguar cuanto le cost6 cada uno.

37. En un nimero de dos cifras, las decenas son el triple de las unidades. Si se invierte el
orden de las cifras, se obtiene otro nimero 54 unidades menor. Calcula el nimero inicial.

38. En un pequerio teatro se recaudaron 5 200 € después de venderse 200 entradas de tres
precios distintos: patio de butacas, a 30 €; primer piso, a 25 €, y segundo piso, a 10 €. Sabiendo
que el nimero de localidades del segundo piso son la cuarta parte del nimero de localidades
del primer piso, averiguar el nimero de entradas de cada tipo.

39. De los tres angulos de un tridngulo se sabe que el mayor de ellos es el cuadruplo del menor

y que el otro angulo es igual a la semisuma del angulo mayor y del angulo menor. Averiguar
cuanto mide cada uno de los tres angulos.

12. Resoluciéon de problemas mediante inecuaciones.

40. Averiguar cudles son los nimeros que cumplen la siguiente condicién:
a) El doble de un niimero més cuatro unidades es menor que diez.
b) El doble de un nimero es mayor o igual que el triple de ese nimero menos dos.

¢) El cuadruplo de un nimero excede a su doble en mas de diez.

41. Averiguar cuanto puede medir el lado de la figura en cada uno de los siguientes casos:
a) El perimetro de un cuadrado es menor o igual que 20 cm.
b) El area de un cuadrado es menor o igual que 36 cm?2.

¢) El perimetro de un triangulo equilatero es menor o igual que 12 cm.
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42. Un senor y su hija se llevan 30 afios. Determinar en qué periodo de sus vidas la edad del
padre excede en mas de 10 afios al doble de la edad de la hija.

43. Una persona debe contratar una tarifa para su moévil. Duda entre la tarifa A y la tarifa B.
Tarifa A: 5 € fijos al mes mas 0,25 € por minuto de consumo.
Tarifa B: 10 € fijos al mes mas 0,15 € por minuto de consumo.

(A partir de cuantos minutos de consumo la factura de la tarifa A es mayor que la factura de la
tarifa B?

44. En un examen tipo test de 50 preguntas no se puede dejar ninguna pregunta sin contestar.
Por cada respuesta acertada se suman dos puntos pero por cada respuesta erronea se resta un
punto. Una persona realiza el test contestando a las 50 preguntas. ;Cuantas preguntas tiene
que acertar para conseguir estrictamente mas de 67 puntos?

45. Una oposicién consta de dos examenes: uno escrito, que es el 65% de la nota final, y otro
oral, que es el 35%. Si un opositor tiene un 4 en el escrito, {qué nota tiene que obtener en el
oral para que la nota final sea mayor o igual que 5?

46. Una empresa A paga mensualmente a sus comerciales 1 € por articulo vendido mas una
cantidad fija de 500 €. Otra empresa B paga mensualmente a sus comerciales 1,5 € por articulo
vendido y 300 € fijos. ;/Cuantos articulos debe vender el comercial de la empresa B para ganar
mas dinero que el de la empresa A?

47. Determinar para qué valores de k:
a) La ecuacién 3x2 —6x +k =0 no tiene solucién.

b) La ecuacién x2 -10x +k =0 tiene dos soluciones.

48. Determinar para qué valores de k, la ecuacién (k -1) k2 -6x =1

a) Tiene una tnica solucién. b) Tiene dos soluciones. ¢) No tiene solucién.
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SOLUCIONES

1. Naturales: 8 \/ﬁ ; Enteros: 8 \/E —4 —JZ; Racionales: 8 \/1_ —4 —\/Z 4,5555...

—% 0,37 —0,33; Irracionales: ﬁ e 7 ; Complejos: V-4 1++-7 5+21

2.a) x; =2+31, x9g =2-31;b) x; =5+1, x; =5-1;¢) x; =21, X9 = —21;

V3 1 43, 1 V11,

. . 1
d) x; =41, x9 =—41;e€) x; =§+—1 , Xg=———1;f) Xy =——+—"1, X9 =—————1

1_411,
2 2 2 6 6 6 6
3.a)x1=1/2,x2=-1/2; b) x1 =2, x2 =—2; ¢) X1 = 1, X2 = —1, X3 = 4, x4 = —4; d) No tiene solucidn;
e)x1=1/2,x0=-1/2, x3=2/3, x4 =-2/3; ) x1=-2,x2=3;g) x1=3,x2=-3; h) x1=0,x2 =5, x3 =5

4 a)yxi=-1,xe=1,x3=2;b)x1=1,xe=2, x3= 3; ¢) x1 =—1, x2 = 3/5;
dx1=1,x2=2,x3=2/3, xa=-1/2;e) x1=1,xe = 2, x3=-2/3, x4 = 1/2; f) x1 = -2, x2 = 2;
gx1=1,x2 =-2,x3=2/3;h)yxi=-1,x2 =2, x3=-1/2; 1) x1=—-1,x2 =1, x3= 3/2, x4 =—-1/2

.a)x1=1,x2=-4/3;b)x=—4;¢) x1=0,x2=-1/2; d) x1 = 3, x2 = 0; ) x1 =-1/2, X2 = 3;
) x1=3,x2=-1/3

6.2)x1=0,x2=2;b)x=3;¢)x1 =1, xe=-2/5;d) x1=—4, x2=0; e) x1 =0, x2 = 2; f) x = -8/5;
g) x1=-5/3,x2=3;h) x1=-8,x2=10;1) x1 =-13/2, x2 = 1

T.a)x1=-2,xe=-1;b)x1=-2,x2=2;¢) x1 =2, Xxe =-5; d) x1 =—4, x2 = 6; e) X1 = 3, x2 = 10/3;
Dx=4;29)x=15h)x=25;)x=4;)x=1;k)x=2;)x=1

B.a)yx=1b)x=-1;0)x=-2;d)x=8;e)x1=3,x2=-1;f) x1=6,x2 =10

9.9)x=8,b)x=101;¢)x=4;d) x1=8,x2=-8;e) x=175; ) x=1/2; g) x=2/3; h) x1=1, x2 = 3;
)x1=5,x2=3;]) x=12; k) x1= 6, x2 = 1/2

10.a)x=2;b)x=1;¢)x=—4; d)x=-1/2;e) x1=-2,x2=3; ) x=2;, ) x=T; h)yx1 =1, x2 = 2;
)x=3/4;)x=3;k)x=2/3;) x=-1/2

11.a)x=2;b)x=1;0)x1=0,x2=1;d)x1=0,x2=1;e) x=0; ) x=-1; ) x1=1,xe=-1; h) x = 1;
)x=1

12.a) S.C.I. {x=(4t—-4)/5, y=(6-t)/5,z=t/t e R};b) SSC.D. {x=1,y=3,z2=2};

) S.C.L{x=-17-4t,y=17+3t,z=t/t e R}; d) S.C.L {x=t/2, y=(t-4)/2,z=t/t eR };
e) S.CD.{x=2,y=-1,z=0}11) S.CIL. {x=-7+5t,y=6-3t,z=t/t c R };

2) S.C.I. { x = (10+t)/5, y = (5+3t)/5,z=t/t € R}; b) S.C.D. {x=1,y=2,z=-3}

13. El cuaderno pequeiio cuesta 0,90 €; el mediano 1,20 € y el grande cuesta 1,80 €.
14. Hay 3 monedas de 1 euro, una moneda de 50 céntimos y siete monedas de 20 céntimos.
15. Sala A: 100 personas; Sala B: 80 personas; Sala C: 20 personas.

16. a) No se puede determinar de manera exacta el beneficio obtenido por cada empresa ya que
el sistema resultante es compatible indeterminado;
b) Empresa A: 70 millones; Empresa B: 105 millones; Empresa C: 35 millones.

17.a){x=5,y=5},{x=-5,y=5},{x=5,y=-b5}, {x=-5,y=-5};
b){X:7,y:3},{X:—7,y:3},{X:7,y:—3},{X:—7,y:—3};

C){X:]_,y:1},{X:—1,y:1},{X:]_,y:—]_},{X:—]_,y:—]_};
d){x=2,y=3};{X=—2,y=—3};e){x=2,y=—1 },{X:1/3,y:—6};f){X:4,y:16};
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18.a2){x=10,y=10};b) {x=100,y=10};¢) {x=10,y=100};d) {x=30,y=3};
e){x=4,y=2}0H{x=100,y=1/100}; g) {x=10/3,y=1/3 };
hy{x1=2,y1=1},{x2=2/3,y2=1/83};1) {x=9,y=3}

19.a){x=1,y=-1}b){x=-1,y=1},{x=-9/4,y=-3/12};¢) {x=-1,y=-2};
dDi{x=2,y=-1}e){x=2,y=15D{x=2,y=31g{x=0,y=2)h{x=1,y=-1
Dix=-lLy=-=2h){x=4y=15k{x=1Ly=25D{x=1y=2}

20. a) [4, +); b) (3, +); ¢) (—o0, 3/4]; d) (—o0, —6); €) [-1/5, +00); f) (3, +00); g) (—00, 1/4); h) (—00, =7);
1) (_oo’ 4]

21. a) (w00, —1) U (5/2, +); b) (—0, —35] U [0, +); c) [0, 1]; d) (-3, —1/2); e) [-1, 2/5];
f) (_oo’ _1) U (7/15’ +°°)7 g) (_oo’ _5] U [1’ +°°)7 h) (_oo’ _4/5) U (2’ +o°)? 1) (_00’ +°°)

22. a) (-5/2,-1); b) (-2, 3/2) U (2, +m); c) (—o, —2) U [0, 2) U [3, +0); d) (0, 1/2); e) (-1, 0) U (4, +0);
f) (-0, =2) U (-1, 2) U (3, +o0); @) [-11, =8) U [7, +00); h) (-2, 1) U (5, 7)

23. a) (-0, 4]; b) (-, =6]; ¢) &; d) Z; e) [-1, 2]; 1) [1/2, 1]

24. Dentro de 18 afios.

25. Las partes son 30 y 35.

26. Las dos partes son 19 y 24.

27. La base mide 18 m y la altura 20 m.

28. Cada camiseta costaba 20 €.

29. La base mide 6 cm y la altura 8 cm.

30. La cantidad es 20 cm.

31. Del tipo A son 200 baldosas, del tipo B son 240 baldosas, y la superficie es 24 m?
32. El lado mide aprox. 10,75 cm

33. Las dimensiones de la finca son 30 x 40 m

34. Las dimensiones son 30 m de largo y 20 m de ancho.

35. Invirti6 18 000 € en el banco A y 10 000 € en el banco B.

36. El televisor costd 375 € y el ordenador 625 €.

37. El nimero es el 93.

38. Habia 100 entradas de patio de butacas, 80 entradas de primer piso y 20 entradas de
segundo piso.

39. a) Los que son menores que 3; b) Los que son menores o iguales que 2; c) Los que son
mayores que 5

40. a) Entre 0 y 5 cm; b) Entre 0 y 6 cm; ¢) Entre 0 y 4 cm
41. Los tres angulos miden 24°, 60° y 96°, respectivamente.
42. De 0 a 20 anos.

43. A partir de 50 minutos.

44. Necesita al menos 40 aciertos.

45. Necesita al menos un 6,86.
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46. Mas de 400 articulos.
47. a) Para valores de k mayores que 3 (Vk > 3); b) Para valores de k menores que 25 (Vk < 25)
48.a) k=-8;b) k>-8; ¢) k <-8
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